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As fung¢des e suas aplicagdes

As funcoes tém aplicacdes nas situagoes do cotidiano e do trabalho. Acompanhe.

1. No acougue, o quilograma de determinado tipo de carne
custa R$6,00. O preco a pagar y é fungao da quantidade de
carne comprada x. Veja a tabela:

A cada valor de x corres-
Came (kg) | Preco (RS) ponde um Unico valor de y.

A lei de formacao dessa

Y

X L
1 Py funcao é y =6x.

2 6-2=12

3 6-3=18

4 6:4 =24 x ey sdo as varidveis da fungdo.

A lei de formagao da funcao estabelece a relagao matema-
ticaentre xe y.
Vamos aplica-la para responder a algumas questdes.

* Uma pessoa comprou 1,8 kg de carne. Quanto pagou?

Como y = bx, para x = 1,8 temos:
y=6-18=1080

A pessoa pagou R$ 10,80 por 1,8 kg de carne.

* Com R$ 4,80, quanto de carne é possivel comprar?

Agora temos y = 4,80 q_g:s =_B$336
480=6-x R—
4,80
=——=(8
x==—=0,

Com RS 4,80 é possivel comprar 08 kg de carne.

Observe que, nesse exemplo de fungao, x ndo pode assumir
valores negativos, pois uma medida de massa nunca é negativa.

2. Em um parque de diversdes, os visitantes pa-
gam R$ 15,00 pelo ingresso e R$ 3,00 para brincar
em cada uma das 20 atracoes disponiveis.

A guantia p gasta pelo visitante depende da
nimero de atragdes n que ele escolher e pagar.

Podemos representar a relacao entre n e p pela
formula p=15+3n.

nepsao
as variaveis
dessa funcéo

Observe:

n € o nimero de atracdes pagas pelo visi-
tante. O parque tem no total 20 atragdes.

Entdo n s6 pode ser um nimero inteiro de
zero a 20.

Ouseja, 0=n=<20.

0 visitante ndo pagou 0 visitante pagou
por atragGes do parque. por todas as atracbes
Seu gasto limitou-se ao do parque.
ingressa.

A cada valor de n nesse intervalo corres-
ponde um Gnico valor a pagar p.
Entao p é fungao de n.
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3. Uma fabrica produz placas de aco na forma de retangu-
los. As medidas variam; no entanto, a medida do comprimento %
tem sempre 5 cm a mais do que a medida da largura.

Quantos centimetros quadrados de aco sdo gastos em
cada placa? X+5

Se os lados do retangulo medem (x + 5) e x, suaareaéy = (x + 5) - x.
Aplicando a propriedade distributiva obtemos y = x* + 5x.
A cada valor de x corresponde um Unico valor de y. Entéo y é fun¢ao de x.

Podemos montar uma tabela com alguns valores dessa fungao.

Fodemos atribuir
infinitos valores a x.
No entanto, como x é
a medida do lado do
retingulo, devemos
ter x> 0.

= Qual deve ser a medida x para que a area da peca retangular seja de 104 cm??
Basta fazer y = 104 cm? na lei de formacgao da funcgao:

y = x2 + 5x
104 = x2 + S5x
Obtivernos uma equagao do 22 grau. Vamos resolvé-la para encontrar x.
Reescrevendo a equacao:

x2+ 5x— 104 =0

a=1,b=5ec= —104
A = b* — 4ac
A =25 + 416 = 441
o —b = VA
e x=—=5+21 _g
x,=—2—21 _ _43

2

Consideramos somente a solugao positiva, pois x € a medida do lado do retangulo.
Entdo, para que a area da peca seja de 104 cm?, devemos ter x = 8 cm.
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01. Observe a tabela e responda:

i e
| 2,40
2 4,80
3 7,20
4 9,60
5 12,00
6 14,40

a) Qual é o prego a pagar numa compra de 3
refrigerantes?

b) Quantos refrigerantes podem ser compra-
dos com R$ 9,607

estd em funcao

¢) O prego a pagar depende do nimero de re-
frigerantes comprados?

d) Qual é o preco y a pagar numa compra de
x refrigerantes?

02. Numa empresa de transportes, o preco que
se paga pelo envio de uma encomenda de até
10 kg depende do seu peso. A tabela de precos
é a seguinte:

Peso (kg) Preco (R$)

até 1 6,00
" delas 1500

de5a10 20,00

Responda em seu cademno.

a) Quanto custard mandar uma encomenda
com 750 g?

b) Quanto custara mandar uma encomenda
com 3 kg? E uma com 7 kg?

<) Qual das seguintes afirmagoes esta correta?

* O peso € uma fungao do prego.
* O preco é uma fungao do peso.

03. Observe na tabela a medida do lado de um

quadrado e o seu perimetro.

Medida do lado Perimetro
(cm) (cm)
1 4
2 8
2,5 10
3 ' 12
£ P

a) Qual é o perimetro de um quadrado cujo
lado mede 7 cm?

b) Qual é a medida do lado de um quadrado
cujo perimetro mede 38 cm?

¢) E verdade que o perimetro depende da me-
dida do lado?

d) Qual € a lei que associa a medida do lado
de um quadrado com o perimetro?

04. Os trés retingulos da figura tém drea igual
a 18. O comprimento depende da largura, isto
é, se a largura é 1, o comprimento € 18; se a
largura € 2, o comprimento € 9; se...

] | 1
18

6
a) ... alargura for 4, qual serd o comprimento?

b) ... a largura for chamada de x e o compri-
mento de y, qual é a férmula que relaciona
y com x¢
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05. O preco a ser pago por uma corrida de taxi
inclui uma parcela fixa, denominada bandei-
rada, e uma parcela que depende da distancia
percorrida. Se a bandeirada custa RS 3,50 e cada
quildémetro rodado custa R$ 0,60, responda:

a) Qual é o valorV a pagar numa corrida de n
quildbmetros?

b) Quanto vai custar uma corrida de 11 quilé-

metros?

¢) Quanto vai custar uma corrida de 5 quilé-
metros e 800 metros?

d) Qual é a distancia percorrida por um passa-
geiro que pagou R$ 13,70 pela corrida?

e) Qual é a distincia percorrida por um pas-
sageiro que pagou R$ 9,20 pela corrida?

06. Numa fdbrica de sucos, a
cada 12 laranjas, obtém-se 1
litro de suco.

a) Qual é a fungao que traduz
a relagio entre o nimero

de laranjas x e os litros de suco y?

b) Que quantidade de suco se obtém com 600
laranjas?

¢) Quantas laranjas sao necessarias para fazer
15 litros de suco?

d) Quantas laranjas sao necessarias para fazer
3,4 litros de suco?

Tha Mast

07. Ari dizia um ndmero, e Rui respondia ou-
tro usando uma regra que s6 ele conhecia.

et Cartoon

a) Que nimero deve ser respondido por Rui
para ocupar o Gltimo quadradinho?

b) Chame de x os nimeros ditos por Ari e de
y os nimeros respondidos por Rui. Escre-
va uma expressio matemadtica que dé y em
fungao de x.

08. Uma parede de tijolos serd usada como um
dos lados de um canil retangular, com 40 m* de
drea, Para cercar os outros trés lados, uma tela
de arame com 18 m de comprimento que sera
dividida em trés pedacos (veja a figura).

:M_Ea_,_
m,. *’#""s*%"oou
OO OM‘

A.t

a) Chamando de x uma das dimensées do ca-
nil, qual serd a outra em funcao de x?

b) Expresse a drea A em funcao de x.

¢) Quanto devera medir cada um dos trés pe-
dacos da tela?
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